

Divulgaciones financieras

PROTECCIONISMO Y LIBRECAMBIO

Churchill leyó días pasados en el Parlamento inglés sus notas sobre el Presupuesto del año pasado y el del actual. Cifras las presupuestas satisfactorias para Inglaterra por cuanto indican una sensible mejora en la situación económica del país. O, mejor dicho, no es una mejora del país lo que indican, sino una más satisfactoria situación del Tesoro Público, del Estado.

Conviene no confundir ambas cosas. La situación general de la industria inglesa no ha variado. Continúa tan mala como antes. En cambio, el Tesoro público ha mejorado —de ser ciertas las cifras de Mr. Churchill notablemente. Hay pues una evidente separación entre ambas cosas. Ciertamente, también, hay una gran relación entre las dos ya que, en la mayoría de los casos, a una mala situación industrial o financiera del país, sigue un empeoramiento lógico, del Tesoro. Pero hay casos en que así no sucede. Y uno de esos es el de Inglaterra.

Que la industria inglesa no ha mejorado lo sabemos sobradamente por las noticias que todos los periódicos han publicado referentes al paro de gran parte de ella y a la desastrosa situación porque el resio atravesaba. Pero, aun en el caso de que esos datos no existieran, sabríamos positivamente que la situación de esa industria no era precisamente la mejor por el solo hecho de que la Economía británica, de manera firme y continuada, está revolucionando hacia el proteccionismo.

Parte no pequeña de los ingresos que han servido a Churchill para nivelar sus presupuestos proviene de los impuestos que sobre muchas de las materias importadas se han establecido recientemente. Esto indica, ya lo hemos dicho, que la industria inglesa está en decadencia, desde el momento en que necesita barreras aduaneras establecidas por el Estado para continuar viviendo.

Cuando Inglaterra era el

primer país exportador del mundo, no necesitaba su industria—potente entonces—que el Estado la protegiera levantando esas barreras artificiales. Pero ahora, en la post-guerra, cuando la industria está en franca crisis, cuando ha perdido el primer puesto entre las del mundo, todos los métodos proteccionistas son buenos si con ellos se puede retardar la caída definitiva de la gran industria.

Inglaterra repudia, pues, el librecambio. Fue siempre en Inglaterra donde el librecambio tuvo su principal y casi único baluarte. Los economistas ingleses quisieron, durante muchos años, hacer creer al mundo que la principal razón del triunfo inglés estaba en el librecambio.

Ahora, por el contrario, achacan a tal sistema toda la crisis de la industria británica.

No debe extrañarnos que Inglaterra atribuya su crisis industrial a lo mismo a que anteriormente achacaba su éxito. También los Estados Unidos, país que ha seguido las huellas de la Gran Bretaña y que, apenas llegado a la cumbre comienza ya a dar síntomas de iniciar la decadencia, acá su primera crisis —menos importante, desde luego y menos grave que la inglesa— a lo mismo que le condujo a la cumbre: al empleo de un número excesivo de máquinas.

El caso, como se vé, es bastante parecido. Pero es más grave el de Inglaterra y además, bastante más claro que el estadounidense. En la Gran Bretaña y, además, por ejemplo, son ya poco los que se atreven a defender el libre cambio convencidos de que es lo que ha llevado a la ruina a la industria británica, mientras que en los Estados Unidos, son aun más los defensores del maquinismo que los adversarios.

Churchill, interpretando el sentir general ha aumentado considerablemente las tarifas aduaneras que pesaban sobre ciertos artículos y las ha creado sobre otros. Nadie le echará en cara tales medidas por que los partidarios del libre-

cambio están en absoluta minoría y por completo desorientados ante los fracasos que en los últimos tiempos ha sufrido su sistema económico.

A Churchill el fracaso del librecambio le ha venido como anillo al dedo. Con la imposición de nuevas tarifas aduaneras ha conseguido dos cosas: proteger a la industria nacional y aumentar los ingresos de forma que le permitieran nivelar los presupuestos.

Pero, aunque aparentemente resuelta definitivamente la eterna pugna entre proteccionistas y librecambistas con la victoria de los primeros, no está terminada aun la cuestión como no lo estuvo cuando el librecambio se impuso avasalladoramente. Con la experiencia de lo ocurrido en Inglaterra puede preguntarse cualquiera cual es más conveniente si el librecambio o el proteccionismo. Las contestaciones—según en el período en que se apoye el opinante para contestar—pueden ser lo mismo en un sentido que en otro.

Imparcialmente creemos que hoy, dada la situación mundial, el proteccionismo es imprescindible. Pero como sistema ideal, como sistema que se impondrá en definitiva, creemos que el librecambio tiene una superioridad indiscutible sobre él, a pesar del fracaso del librecambismo, sufrido durante los últimos años en la Gran Bretaña.

B. G. ESPINOSA

EN EL TEATRO DE LA ZARZUELA

El homenaje al maestro Caballero

Madrid, 1.—Con gran actividad prosiguen los preparativos para la solemnidad artística que se celebrará el próximo viernes en el teatro de la Zarzuela en honor del maestro Fernández Caballero.

Los ingresos se dedicarán al monumento que se erigirá en Murcia para perpetuar la memoria del eximio músico.

Al acto asistirán los infantes y el Gobierno. El teatro será adornado con flores que mandará el Ayuntamiento de Murcia.

La estancia del marqués de Estrella en Andalucía

EL PRESIDENTE EN LA FERIA

Jerez de la Frontera, 2.—Ayer, el marqués de Estrella, acompañado de los embajadores de Francia, visitó las casetas de la feria.

También acompañaban al presidente sus familiares.

Los periodistas rodearon al jefe del Gobierno, preguntándole si era cierto que su boda con la señorita Nini Castellanos se celebraría en Jerez.

El presidente negó rotundamente el rumor que había circulado estos días de que su enlace se efectuase en Jerez, añadiendo, que como se tenía proyectado, se casará en Madrid en uno de los días del mes de septiembre.

DE BOXEO

Sharkey vence a Delany por k. o.

Nueva-York, 1.—Con gran expectación se celebró anoche en Madison Square el anunciado match de boxeo entre Jack Sharkey y Delany.

En el primer «round» de un fulminante golpe Sharkey venció a Delany por k. o. La victoria causó enorme sensación.

Gobierno Civil

Ayer, al recibir el Gobernador a los periodistas que hacen información en el Gobierno civil, les manifestó que había presidido una sesión de la Confederación Hidrográfica del Segura.

El señor Mora visitó, después de presidir la citada sesión, los pozos artesianos existentes en San Javier, de los que es probable se haga cargo la mencionada Confederación.

También manifestó que el Ayuntamiento de Jumilla había presentado la dimisión.

Motiva dicha resolución haber surgido en el seno de la corporación municipal divergencias de criterios en determinados asuntos.

EL GOBERNADOR A MADRID

Anoche en el correo marchó a Madrid el Gobernador civil de la provincia don Vicente Mora.

El señor Mora va a la corte a resolver varios asuntos de importancia para la provincia, entre ellos el conflicto minero de La Unión.

Salieron a la estación a despedirle el presidente provincial y comisiones de la U. P., Ayuntamiento con el Alcalde, Diputación provincial y numerosas personalidades.

Deseamos al señor Mora un feliz viaje y que vea realizados todos los propósitos que le han hecho efectuar este viaje a Madrid.

Durante la estancia en Madrid del señor Mora se hará cargo del mando de la provincia el secretario del Gobierno civil nuestro estimado amigo don Manuel Fernández Reyes.

Núñez de Prado, enfermo

Madrid, 1.—Se encuentra enfermo en la Guinea española el gobernador de aquella colonia general Núñez de Prado.

CUARTA CONFERENCIA DE OVEJERO EN LA UNIVERSIDAD

El arte de Goya en los siglos XVI y XX

Ayer tarde en la Universidad dió la cuarta conferencia el catedrático de Historia del Arte de la Facultad de Filosofía y Letras de Madrid don Andrés Ovejero, sobre el tema «El arte de Goya en los siglos XVIII y XIX.»

El señor Ovejero resaltó los tres períodos en que puede dividirse el arte de Goya. El primero sustitución de tintas rosas a las tintas carmin.

El segundo el de los retratos griseos. El tercero se ennegrece la paleta de Goya y da a sus cuadros unas tonalidades oscuras.

Habla de Goya en los tiempos de la revolución francesa y del Goya de la guerra de la Independencia.

Afirma que así como Beethoven fué un genio musical en Alemania así se reveló Goya como un genio pictórico en España.

Después explicó el señor Ovejero ante varias proyecciones de cuadros del artista, el valor artístico y representativo de ellos.

Al terminar el orador fué muy felicitado.

Esta tarde dará la última conferencia sobre el tema «Goya» en el siglo XIX.

Por la noche dará otra en la Federación de estudiantes sobre el tema «La estética de Murcia».

Conferencia suspendida

Barcelona, 1.—Por causas ajenas a la voluntad de la comisión organizadora se ha suspendido hoy la conferencia del señor Cambó.

Confederación Hidrográfica del Segura

LA REPRESENTACION DE LAS CAMARAS DE COMERCIO

En las elecciones verificadas para la designación de un Síndico propietario, que represente a las Cámaras de Comercio de la cuenca del Segura, convocadas por Edicto de 7 del pasado, ha resultado elegido por mayoría de votos, don Enrique Marín Fíllol, Presidente de la Cámara de Comercio de Albacete.

ELECCION DE SINDICO SUPLENTE

En las elecciones verificadas para la designación de un Síndico suplente que represente a las Asociaciones de Labradores, Sindicatos Agrícolas, Cámaras Agrícolas, excepto la de Murcia y Albacete, y Asociaciones similares inscritas en el Censo de Corporaciones adheridas a esta Confederación Hidrográfica, ha sido elegido por unanimidad don Francisco Martínez y García, Catedrático excedente y Abogado.

EL PANTANO DE TALAVE

La Dirección Técnica de la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura, nos ruega hagamos constar, que no es cierto que en el pantano de Talave el agua haya rebasado el muro de contención, ni hay peligro alguno de que así suceda, por que para prevenirlo existe el correspondiente aliviadero de superficie, a cuyo labio no ha llegado siquiera el nivel del embalse, pues éste se encontraba a dos metros por debajo del mismo, como resultado de que al régimen del pantano se regula en forma de que quede siempre capacidad suficiente para transformar las avenidas.

El origen del rumor fué, sin duda, en que por haberse presentado ayer una crecida en el río Mundo, por causa del derretimiento de las nieves, se ordenó aumentar el caudal de desagüe al río, en la cuantía conveniente para que en la cola del embalse el agua no llegara al nivel de la zona baja de la huerta de Liétor.

La crecida ha disminuido y el caudal del río, así como el desagüe están ya normalizados.

DÍA 30 DE ABRIL DE 1928. REGIMEN DE EMBALSES

PANTANO DE TALAVE
Volumen total embalsado: 42.725.720 metros cúbicos.
Desagüe: 725.746 metros cúbicos.

PANTANO DE ALFONSO XIII
Volumen total embalsado: 8.595.225 metros cúbicos.
Desagüe: 00.

Instrucción Pública

DE LA SECCION

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas reclama para el expediente de clasificación incoado por don Juan de Dios Peña Escolar, maestro que fué del Puerto de Mazarrón, la declaración jurada de no percibir haberes algunos del Estado, de la provincia ni del Municipio.

Don Rafael Moreno García, maestro de la Rivera del Niño, del partido de Mula, remite copia de la superioridad que le concede derecho a la jubilación máxima sin el descuento del 5 por 100 por haber servido en las filas del ejército antes de 1.º de Enero de 1927.

A la Dirección General de primera enseñanza, se remite certificación acreditando que para la subasta de arreglado

En Murcia se celebra la Fiesta del Trabajo

EN LA AGRUPACION SOCIALISTA

Anoche, en la Agrupación Socialista, se celebró una velada conmemorativa del 1 de Mayo.

A dicha velada asistieron representaciones de las sociedades del Ramo de Construcción, Arte de Imprimir, Panaderos y similares, Metalúrgico y Tranviarios.

Se leyeron unas inspiradas cuartillas de Ricardo Rubio, que fueron aplaudidas.

El notable periodista Agustín López Palacios leyó un bello trabajo que fué acogido con una salva de aplausos.

Nuestro querido compañero de redacción José Rufz del Toro, hizo uso a continuación de la palabra.

Empezó recordando la memoria de Pablo Iglesias y del doctor Yuste, en cuyos ejemplos tiene la masa obrera las más bellas normas a seguir.

Recordó unas páginas del insigne escritor norteamericano Washington Irving, deduciendo de ellas que más que la idea primordial del obrero inspirada en el sentido en el sentido económico, debe estar inspirado en las ideas.

Lo económico en la vida resuelve el momento; la ocasión no es perdurable. Las ideas dan valor a los hechos de una época y tienen la virtud de la inmortalidad.

Recomendó a las mujeres presentes en el acto, cuidasen de la educación de sus hijos, moldeándola en exactos conceptos del deber, del derecho y del patriotismo.

No en el patriotismo que se enardece al oír los aires mar-

de la fachada del Museo provincial de Córdoba no se ha presentado ningún pliego en esta Sección.

A los maestros y maestras del segundo escalafón se le han dirigido oficios para que eleven instancias a la Dirección general de primera enseñanza solicitando material científico para sus escuelas. Dichas instancias, se cursarán por conducto de la Inspección de primera enseñanza.

A doña Josefa Palazón Banezas, maestra interina que fué de Javalí Nuevo, se le remite su título administrativo a la provincia de Coruña, donde presta sus servicios en propiedad.

NOTA DEL DIA

En torno al caos chino

El caos chino vuelve a serlo. Las noticias más incomprensibles y absurdas vuelven a llegar a nosotros con una casi absoluta regularidad. Noticias estas en las que se habla de cientos de asesinatos, de batallas, de desembarcos, de intervenciones armadas y de otras graves noticias bélicas por el estilo que el buen lector—que nunca comprendió bien los asuntos de China y que incluso los cree en ocasiones producto de la fantasía acarloada de cualquier reportero poco escrupuloso no le llegan a interesar grandemente.

Ahora sucede todo eso. Al mismo tiempo llegan noticias de que en cierta provincia, por culpa de la guerra, tres millones de personas se mueren de hambre; de que en el Japón se prepara a intervenir; de que unas bandas de desertores han cometido siete mil asesinatos en pocos días, y de que las tropas nordistas avanzan por un lado mientras por otro los sudistas prosiguen su marcha hacia el Norte consiguen

ciales de una marcha militar sino en el patriotismo forjado en el trabajo y el estudio; lo único que engradece los pueblos.

Recomendó a los presentes la mayor organización en sus sociedades y en sus ideas políticas.

En párrafos brillantes demostró como la acción popular ejerció influjo definitivo en numerosos casos que registra la historia. Principalmente en la Guerra de la Independencia, en la que el pueblo, arrollando la acción militar constituida, abatió la gloria hasta entonces inmarcesible del emperador francés.

Nuestro querido compañero acabó su interesante discurso exhortando a todos los presentes a la unión y a la perseverancia en sus ideales.

EN LA ALIANZA DE CAMAREROS

En el domicilio social de la Alianza de Camareros y Pervenir de los Cocineros se celebró una velada, con motivo de celebrarse la Fiesta del Trabajo.

El local estaba adornado con guirnalda de flores.

Leyeron trabajos y pronunciaron discursos los compañeros, Angel Pastor, José García, Antonio Pérez López Salvador Bernal, Antonio Guerrero, Angel Albaladejo, Juan Torner, José Sánchez, Francisco Cayuela, Emilio Sánchez, Francisco García y por último el señor Moreno Galvache.

Después se celebró un lunch.

do reunirse con las fuerzas del general cristiano Fen-Yu-Siang.

Todo este cúmulo de noticias sensacionales todas, que, de referirse a cualquier país europeo, producirían en el lector una impresión grandiosa le dejan completamente descuidado al referirse a China. Ya en otra «nota» anterior habíamos días pasados del mismo asunto. Perdónenos la insistencia en gracia a lo interesante del tema. No olvidemos que si durante muchos años se ha venido hablando del «peligro amarillo» sin mucho fundamento acaso sea ahora, cuando ya nadie habla de ello, cuando el «peligro amarillo» tenga más porque preocupar a todos.

China se está levantando. Todas las luchas, todas las revoluciones no son sino el producto lógico de la conmoción que toda transformación profunda trae consigo. Rusia, que estaba menos atrasada, no ha conseguido todavía, al cabo de diez años de trágico batallar, serenar los ánimos. China—que es cuatro veces mayor que Rusia y está cuatro veces más atrasada necesitará, naturalmente, más años que los que Rusia necesita para ponerse al nivel del resto del mundo y tranquilizar los espíritus.

Necesitanse bastantes años para que China complete su evolución. Lleva tres o cuatro tan solo luchando por conseguir ser. Aun, pensando con lógica, cabe esperar que la actual situación absurda, situación incomprensible de caos, durará bastante años más antes de que China consiga su completa transformación.

Flores sobre la tumba de Pablo Iglesias

Madrid, 2.—Una comisión de la Unión de Trabajadores estuvo por la mañana en el cementerio civil, colocando una corona de flores y un número de ramos sobre la tumba de Pablo Iglesias.

ARCHENA

JUEGOS FLORALES QUE HAN DE CELEBRARSE CON MOTIVO DE LAS PRÓXIMAS FIESTAS DEL CORPUS CHRISTI

TEMAS

Primero Poesía con libertad de asunto y metro. Premio: Flor natural y cien pesetas en metálico.

Segundo Poesía festiva, en quintillas octosílabas, sin que exceda de 100 versos. Premio: Cincuenta pesetas.

Tercero Glosa en décimas de la cuarteta del poeta archenero Vicente Medina, que dice:

«No he tenido carta tuya, pero de mi madre sí; y aún no he escrito a mi madre y otra vez te escribo a tí»

Premio: cincuenta pesetas. Cuarto Soneto a la Caridad. Premio: Cincuenta pesetas.

PEDAGOGIA

Quinto Medios prácticos para combatir el analfabetismo en Archena. Enseñanzas principales en bien de la cultura general y del progreso en Archena.

Trabajo que no exceda de veinte cuartillas. Premio: Setenta y cinco pesetas.

SALUBRIDAD E HIGIENE

Sexto Medios prácticos para combatir el paludismo en Archena. Profilaxis de las enfermedades más comunes en la región.

Trabajo que no exceda de veinte cuartillas. Premio: Setenta y cinco pesetas.

Séptimo Medios prácticos y más económicos para la dotación de aguas potables en Archena.

Trabajo que no exceda de veinte cuartillas. Premio: Setenta y cinco pesetas.

CONDICIONES

1.º El Tribunal Calificador de los trabajos será constituido por varios señores catedráticos de Literatura.

Los trabajos que serán originales e inéditos se presentarán todos escritos a máquina y por una sola cara.

3.º En cada tema se podrá conceder un acceso.

4.º Si algún tema resultara desierto no se adjudicará el premio a ningún otro.

5.º Los trabajos serán remitidos en la forma acostumbrada para estos casos con tarjeta en sobre cerrado, a don Diego Fernández Vera, presidente de la Comisión organizadora, calle de S. Ramón y Cajal, antes de las veintidós horas del día veinte y cinco de Mayo del año actual.

6.º Los trabajos no premiados, podrán ser retirados por sus autores hasta los diez días después de celebrarse la fiesta, en el domicilio del señor Fernández Vera.

7.º El autor premiado con la Flor Natural, no tendrá derecho a elegir Reina de la fiesta.

Archena 30 de Abril de 1928

EL DOLCE DE MUELAS DESAPARECE EN EL ACTO, USANDO LA ODONTINA NATI
Vent s en farma i s